

Дружественные отношения прочно связывают нашу страну с Объединенной Арабской Республикой. Новые, широкие перспективы развития этих отношений открывает заключенный в мае этого года Договор о дружбе и сотрудничестве между СССР и ОАР, в котором подчеркнуто, что «между обеими странами и их народами всегда будет существовать нерушимая дружба».

Ряд материалов этого номера журнала редакция посвящает Объединенной Арабской Республике, ее сегодняшнему дню.

ПРОШЛО уже более четырех лет с тех июньских дней 1967 года, когда Израиль начал агрессию против соседних арабских государств, превратив Ближний Восток в зону напряженного и опасного международного конфликта.

Правда, сегодня смолкли орудийные раскаты, треск винтовочных выстрелов и автоматных очередей на Суэцком канале и Голанских высотах; израильские самолеты не сбрасывают напалмовые бомбы на арабские школы и гражданские предприятия. Однако по-прежнему на Ближнем Востоке сохраняется обстановка, чреватая самыми серьезными последствиями для дела мира и международной безопасности.

После прекращения огня в августе 1970 года правящие круги Израиля и поддерживающие их империалистические силы пытаются в новых условиях, иными методами добиться своих экспансиионистских целей. Вся израильская дипломатия нацелена сейчас на то, чтобы политическими средствами организовать наступление на арабские страны, на их территории, на их границы. Именно открыто заявленные беззастенчивые территориальные притязания Тель-Авива накаляют обстановку на

Ближнем Востоке, продолжают создавать один из самых напряженных кризисов в развитии международных отношений за последние годы, вызывать опасения, что вновь будет литься кровь и подвергаться уничтожению дома, поля, сады — все, что создано трудом народов этого района.

Свои экспансиионистские планы Тель-Авив пытается прикрыть требованиями «надежных и признан-

структуривные шаги Объединенной Арабской Республики, которые были ею предприняты за годы кризиса для ликвидации последствий израильской агрессии и обеспечения достойных условий жизни народам Ближнего Востока.

Уже в декабре 1967 года Объединенная Арабская Республика информировала специального представителя Генерального секретаря ООН Гуннара Ярринга во время

ЦЕЛЬ ОАР—МИР

ных границ», которые ему якобы не может обеспечить политическое урегулирование из-за «неуступчивой» позиции арабских стран. При этом арабские страны обвиняются в отсутствии у них здравого смысла при подходе к принципам урегулирования, в «исконной» агрессивности по отношению к Израилю.

Подобные методы не вносят чего-либо нового в историю взаимоотношений между народами. Более того, они могут служить классическим примером практики, которой придерживались любые агрессоры в любые времена для оправдания своих преступных целей.

В действительности же именно благодаря позиции арабских стран удалось предотвратить распространение военного конфликта, сократить надежды на урегулирование кризиса мирными средствами. Арабские страны хотят мира, они нуждаются в нем, чтобы дать своим народам счастье, в котором им было отказано на протяжении веков. И они борются за мир, за мир без аннексий, мир справедливый и надежный. Обеспечение такого мира, говорил министр иностранных дел ОАР Махмуд Риад, это «священный долг, который мы обязаны выполнить перед нашей историей, перед современностью и ради грядущих поколений. Это также наш долг перед идеалами, родившимися в борьбе народов мира против агрессии, тирании и несправедливости».

Этими благородными целями определяется позиция ОАР и других арабских стран в вопросах политического урегулирования. Этими целями обусловлены те кон-

тактные шаги Каира о своей готовности выполнить все обязательства, вытекающие из резолюции Совета Безопасности от 22 ноября 1967 года. С тех пор ОАР не только неизменно подтверждала свою решимость твердо следовать положениям этой резолюции, но и неоднократно вносила конкретные и здравые предложения по ее практическому осуществлению. Уже в самом отношении к резолюции видна конструктивная позиция ОАР: для того чтобы облегчить выполнение основных ее положений, ОАР отказалась от вполне справедливого требования относительно вывода израильских войск с оккупированных территорий в качестве предварительного условия политического урегулирования в целом.

Небезынтересно в этой связи сопоставить позиции сторон в отношении хотя бы некоторых шагов, которые предпринимались для практического осуществления резолюции Совета Безопасности от 22 ноября 1967 года.

Выразив готовность выполнять все положения резолюции, Объединенная Арабская Республика сразу же вступила в контакт с послом Яррингом и во время переговоров в декабре 1967 года подробно изложила ему свои взгляды на существо, форму и сроки выполнения каждого пункта этой резолюции.

Израиль, как известно, отказался вступить в контакт с Яррингом по вопросам политического урегулирования.

В мае 1968 года ОАР официально предложила Яррингу определить конкретные сроки выполнения резолюции.

Руководители Израиля отклонили это предложение, и свой отказ подтвердили потоком экспансионистских заявлений, подкрепленных широкими военными провокациями в зоне Суэцкого канала и на западном берегу Иордана. У посла Ярринга не оставалось иной альтернативы, как временно прервать (в начале 1969 года) свои контакты с участниками конфликта.

казать нашу добрую волю, мы выступали с собственными предложениями».

Эти положения полностью соответствуют резолюции Совета Безопасности от 22 ноября 1967 года. Вывод войск агрессора — ключевой вопрос для установления мира на Ближнем Востоке. Если он будет разрешен, то вряд ли встретятся особые трудности на пути договоренности по другим

она нуждается в гарантиях, пожалуй, больше, чем Израиль. «Если Израиль вернет нашу землю в соответствии с резолюцией Совета Безопасности, — заявил президент Анвар Садат в интервью журналу «Ньюсик», — то нерушимость и политическая независимость каждого государства в этом районе, включая Израиль, будут гарантированы. Мы это торжественно обещаем. У нас нет никаких за-

И БЕЗОПАСНОСТЬ

В. НЕЛИСЕЕВ

Проводя политику прямого сажа любых международных усилий, предпринятых в рамках ООН для установления справедливого мира на Ближнем Востоке, Израиль выступил против инициативы Франции о переговорах четырех постоянных членов Совета Безопасности в целях выполнения резолюции Совета и оказания помощи Яррингу в его миссии.

Объединенная Арабская Республика, как известно, приветствовала эту инициативу.

Открытое сопротивление Израиля любым попыткам претворения в жизнь резолюции Совета Безопасности продолжается по сей день.

В то же время готовность Объединенной Арабской Республики выполнить эту резолюцию подтверждается правильным подходом к возможностям разрешения ближневосточного кризиса, ее четкими и здравыми позициями по основным проблемам политического урегулирования.

«Наш подход к урегулированию ближневосточного кризиса, — заявил президент ОАР Анвар Садат 15 февраля 1971 года, — основывается на необходимости вывода израильских войск со всех оккупированных в июне 1967 года арабских территорий и обеспечения законных прав палестинского народа не только на гуманной основе, но и в первую очередь на политической и национальной основе. Именно исходя из этих двух предпосылок мы приняли ноябрьскую резолюцию Совета Безопасности ООН и полностью сотрудничали с Генеральным секретарем ООН в деле претворения ее в жизнь. Больше того, чтобы до-

важным вопросам. Без справедливого решения вопроса о выводе войск не может быть достигнуто ни окончательное прекращение состояния войны, ни установление мира и обеспечение безопасности на Ближнем Востоке. Не случайно требование о выводе войск агрессора находит подавленное признание.

Требованиям резолюции Совета Безопасности полностью отвечают предложения ОАР о сохранении существующих границ на Ближнем Востоке. Объединенная Арабская Республика не претендует на какие-либо территориальные приобретения. Она вполне законно заявляет, что справедливый мир — это мир без аннексий, это существование ближневосточных государств в границах, существовавших до 5 июня 1967 года. А ведь, как хорошо известно, эти границы далеко не соответствуют тем, которые были установлены решением ООН в 1947 году, определившим размеры и географическое положение государства Израиль. С точки зрения международного права, уже само по себе согласие ОАР на установление египетско-израильских границ по линиям, существовавшим на 4 июня 1967 года, является серьезной уступкой Израилю.

Для обеспечения безопасности на границах, существовавших на 4 июня 1967 года, Объединенная Арабская Республика согласна на создание демилитаризованных зон по обе стороны границы на Синайском полуострове, а также в Шарм-аш-Шейхе. При этом ОАР выражает готовность на международные гарантии своих границ с Израилем, поскольку, как показали события 1956 и 1967 годов,

мыслов в отношении Израиля. Территориальная целостность Израиля в надежных и признанных границах будет гарантирована...»

Вывод израильских войск с оккупированных арабских территорий может далеко продвинуть и решение проблемы палестинских беженцев — проблемы, которая вот уже более 20 лет отравляет обстановку на Ближнем Востоке. По мнению ОАР, вывод израильских войск с оккупированных территорий и выполнение резолюций ООН о палестинских беженцах — необходимая предпосылка любого урегулирования этой проблемы, причем палестинцы, как заявил в свое время президент Насер в интервью корреспонденту газеты «Монд», сами должны решить вопрос о будущем палестинских беженцев посредством референдума под этой ОАР или каким-либо другим путем в контакте с арабскими странами, и в первую очередь с ОАР и Иорданией.

Вполне объяснима и естественна позиция ОАР и по вопросу о прямых переговорах, на чем время от времени настаивает Израиль. «Что означают прямые переговоры? — спрашивал Анвар Садат в беседе с корреспондентом «Фигаро» 24 марта 1971 года. — Должен ли я сесть за стол и непосредственно вести переговоры с теми, кто оккупирует часть моей территории? Для меня, — подчеркнул он, — это было бы равносильно сдачи». Действительно, вести прямые переговоры с Израилем в условиях, когда Синайский полуостров, Голанские высоты, восточный сектор Иерусалима и западный берег Иордана оккупированы израильскими войсками,

для арабов означает прямую капитуляцию.

Объединенная Арабская Республика готова решить и вопрос о судоходстве по международным водным путям, включая проход судов всех государств по Суэцкому каналу и заливу Акаба. Судоходство по каналу при этом должно регулироваться Константинопольской конвенцией 1888 года, а по заливу Акаба — общепризнанными нормами международного права.

Занимая четкие и справедливые позиции по основным вопросам политического урегулирования, ОАР демонстрирует на практике свою готовность разрешить конфликт мирными средствами, выполнить все положения резолюции Совета Безопасности. Руководствуясь этими целями, она положительно отнеслась к выдвинутым в июне 1970 года предложениям о том, чтобы стороны, участвующие в конфликте, подтвердили свою готовность выполнять резолюцию Совета Безопасности, назначили представителей для контактов с Г. Яррингом и для облегчения его деятельности соблюдали договоренность о прекращении огня в течение трех месяцев.

Позиция ОАР привела к тому, что, пожалуй, впервые за годы кризиса создались реальные условия для мирного урегулирования, для обсуждения практических вопросов, связанных с ликвидацией последствий вооруженного конфликта и установлением мира на Ближнем Востоке.

Как известно, вскоре после единственной встречи с Г. Яррингом Израиль прервал контакты под надуманным предлогом, будто бы ОАР «нарушила» условия прекращения огня. Потребовались немалые усилия со стороны ООН и всех миролюбивых государств для того, чтобы вывести из тупика дело политического урегулирования и претворения в жизнь резолюции Совета Безопасности от 22 ноября 1967 года.

8 февраля 1971 года Г. Ярринг обратился к правительству ОАР и Израиля с предложением определить свои позиции по основным вопросам политического урегулирования. Ответ правительства ОАР на инициативу Ярринга был не просто положительным, но и конструктивным. В своей памятной записке Каир заявил о готовности заключить соглашение о мире с Израилем, уважать и признавать территориальную неприкосновенность, суверенитет и политическую независимость всех государств Ближнего Востока, если

Израиль возьмет на себя обязательство вывести свои войска с оккупированных арабских территорий и выполнить решения ООН о палестинских беженцах.

Своим ответом Объединенная Арабская Республика сделала значительный шаг по пути достижения политического урегулирования, устранив ряд препятствий, мешавших такому урегулированию и используемых Израилем в своих целях. По общему мнению, ответ ОАР свидетельствовал о реальности и позитивности усилий республики по урегулированию конфликта. «Шанс, которым необходимо воспользоваться» — под таким заголовком прокомментировала французская газета «Монд» ответ Каира. «ОАР, — писала газета, — пошла по пути соглашения, безусловно, дальше, чем все конфликтующие стороны». По мнению газеты, предложения ОАР создали такую конъюнктуру, которая «более благоприятна для мира, чем когда-либо после «шестидневной войны».

Израиль дал на предложения Ярринга свой ответ, который весьма недвусмысленно свидетельствовал о намерении Тель-Авива кардинально перестроить карту Ближнего Востока в свою пользу, оставив за собой часть Синайского полуострова, Голанские высоты, Иерусалим и некоторые другие арабские территории. «Тем самым, — говорилось в этой связи в заявлении Советского правительства от 28 февраля 1971 года, — Израиль... вновь показал всему миру, что он не желает отказываться от своих грабительских замашек и не останавливается перед тем, чтобы бросить вызов Организации Объединенных Наций, всем народам мира».

Израильские правители преднамеренно заводят в тупик дело политического урегулирования на Ближнем Востоке, опираясь как на прямую, так и на завуалированную поддержку США. Представители Соединенных Штатов, демонстрируя показное миролюбие, самочинно берут на себя роль неких «посредников» в арабо-израильском конфликте, пытаясь добиться «урегулирования» на условиях агрессора, за счет коренных интересов арабских народов.

Грабительские замашки были продемонстрированы Тель-Авивом в ответ на предложение президента Садата об открытии Суэцкого канала при условии частичного отвода израильских войск до линии Эль-Ариша. При выдвижении этих предложений, подчерк-

нул Садат, ОАР исходит из основного принципа, состоящего в том, что «мир на Ближнем Востоке невозможен, если Израиль будет продолжать оккупацию арабских территорий и не откажется от своих экспансионистских амбиций. Президент ОАР напомнил, что его страна открыла все пути к миру и будет придерживаться и впредь этой позиции. При этом, разъяснил он, предложенный частичный отвод израильских войск является не каким-то сепаратным решением нынешнего кризиса, а «процедурным шагом, органически связанным с решением ближневосточного кризиса на основе полного выполнения резолюции Совета Безопасности ООН от 22 ноября 1967 года».

Конструктивный подход ОАР к проблеме ближневосточного урегулирования находит широкую поддержку во всем мире. «В глазах читателя, — вынужден был признать американский журнал «Ньюсик», — который в массе своей составляет то, что называется мировым общественным мнением, именно Египет кажется стороной, активно добывающей мира».

Предложения правительства ОАР, его конкретные шаги, направленные на практическое решение ближневосточных проблем, создают реальные возможности для установления справедливого мира.

Однако эти возможности могут стать реальной действительностью при наличии доброй воли и желания со стороны всех участников конфликта. И если принципиальная позиция ОАР убедительно говорит о ее искреннем стремлении к миру и безопасности, к реальной нормализации обстановки на Ближнем Востоке, то Израиль продолжает проводить агрессивную политику, направленную на удержание оккупированных территорий и усиление своего военного и экономического контроля в этом районе мира. Подобная преступная политика израильских правящих кругов чревата самыми серьезными последствиями, ибо, как указывал товарищ Л. И. Брежnev в Отчетном докладе ЦК КПСС XXIV съезду партии, «чем дальше будет затягиваться достижение политического урегулирования на Ближнем Востоке, тем сильнее будут возмущение мирового общественного мнения, ненависть арабских народов к агрессору и его покровителям, тем больший ущерб нанесут правительству Израиля своему народу, своей стране».

КРЕПНЕТ СОТРУДНИЧЕСТВО

И. МАТЮХИН

Кандидат экономических наук



ОГРОМНЫЕ отношения между СССР и ОАР имеют длительную историю. Свое начало они берут в 1923 году. С 1924 года в Египте начали функционировать представительства советских внешнеторговых компаний «Аркос», «Русотюрк», «Текстильимпорт», которые поставляли стране такие жизненно важные для нее товары, как нефтепродукты, пиломатериалы, цемент, зерно, сахар, а закупали хлопок.

Под давлением империалистических держав, и в первую очередь Англии, египетские правящие круги проводили по отношению к Советскому Союзу дикризисную торговую политику. В связи с этим с 1930 года торговля между обеими странами стала резко сокращаться, а с началом второй мировой войны в результате блокады морских коммуникаций полностью прервалась.

Установление в 1943 году дипломатических отношений между СССР и Египтом создало условия для развития взаимной торговли. В 1948 году они подписали протокол о предоставлении друг другу режима наибольшего благоприятствования. Советский Союз закупал крупные партии египетского хлопка и риса в обмен на поставки пшеницы и кукурузы. Советское зерно в этот период позволило Египту избежать серьезных продовольственных трудностей в связи с неурожаем зерновых и нехваткой свободной валюты для закупки их в капиталистических странах, а поставки Советскому Союзу крупных партий египетского хлопка дали возможность Египту преодолеть затруднения с его сбытом на внешних рынках.

Новые перспективы для развития торговли между обеими странами открылись после сверже-

ния в 1952 году в Египте феодально-монархического режима. 18 августа 1953 года СССР и Египет заключили первое платежное соглашение, предусматривавшее клиринговый порядок расчетов, а 27 марта 1954 года — первое торговое соглашение.

Торговые отношения с Советским Союзом сыграли большую роль в преодолении Египтом трудностей, вызванных англо-франко-израильской агрессией 1956 года и экономической блокадой Республики западными державами. В этот период поставки советских товаров: нефти и нефтепродуктов, пшеницы, лесоматериалов, металлов, машин и оборудования, а также крупные закупки Советским Союзом египетского хлопка явились для страны серьезной поддержкой.

Важную роль в деле расширения и укрепления торговых отношений с Советским Союзом сыграло учреждение в июле 1956 года торгового представительства СССР в Египте. Для упрочения экономических связей между СССР и ОАР в сентябре 1958 года было заключено соглашение, на основе которого между советскими портами Одесса, Херсон, Жданов, Новороссийск, Туапсе и египетскими портами Александрия и Порт-Саид было установлено регулярное судоходство.

В 1965 году между СССР и ОАР было подписано пятилетнее торговое соглашение на 1966—1970 годы, предусматривавшее дальнейшее увеличение объема взаимной торговли. Намечалось также значительное расширение номенклатуры поставляемых товаров. Для облегчения расчетов по торговым операциям с января 1968 года лимит взаимного кредитования в соответствии с платежным соглашением между СССР и ОАР был увеличен с 6 до 10 миллионов фунтов стерлингов и с ян-

варя 1971 года — до 15 миллионов фунтов стерлингов.

Определение твердых контингентов товаров на весь период действия долгосрочных торговых соглашений вносит элементы плановости в торговые отношения между СССР и ОАР, которая получает в Советском Союзе необходимый ей импорт без затрат дефицитной свободной валюты, оплачивая его встречными поставками экспортной продукции.

Советский Союз стал крупнейшим торговым партнером ОАР. В 1969 году на него приходилось 33 процента египетского экспорта и 14 процентов — импорта. С другой стороны, ОАР является крупнейшим торговым партнером Советского Союза из числа развивающихся государств.

Импорт ОАР из Советского Союза с 1955 по 1969 год увеличился с 10 до 214 миллионов рублей — более чем в 20 раз. Торговые отношения ОАР с Советским Союзом облегчают республике получение товаров, необходимых для дальнейшего развития национальной экономики и подъема жизненного уровня ее народа.

Основное место в советском экспорте в ОАР занимают машины, оборудование и другие товары производственного назначения, на которые в 1969 году приходилось свыше 80 процентов стоимости советского вывоза в эту страну. В советском экспорте в ОАР в последние годы наблюдаются существенные структурные сдвиги. Так, в 1969 году по сравнению с 1955 годом удельный вес машин и оборудования возрос с 0,4 до 44 процентов, доля черных металлов — до пяти процентов, в то же время удельный вес нефти и нефтепродуктов уменьшился с 67 процентов до семи, лесоматериалов и целлюлозно-бумажных изделий — с 23 до 6 процентов. Поставки комп-